

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Год издания XXXI
№ 75 1968 год
(3349) СУББОТА
22 ИЮНЯ
Цена 2 нов.

СЛОВУ БЫТЬ ХОЗЯИНОМ

● Лето — пора большого молока

Еще задолго до начала пастбищного периода животноводы колхоза «Коммунар» задумались над тем, как лучше использовать это благоприятное время, как получить больше продукции животноводства, как организовать пастьбу скота.

Партийная организация и правление колхоза разработали ряд мероприятий, направленных на досрочное выполнение плана продажи животноводческой продукции, развернули социалистическое соревнование между животноводами и животноводческими фермами. На межбригадном собрании животноводов было принято социалистическое обязательство на пастбищный период, а также обращение ко всем животноводам района.

Прошел май и половина июня. Как же идут дела у инициаторов соревнования за высокие надои и привесы в пастбищный период?

Мы на Ломовской ферме. Чувствуется здесь хозяйский глаз. На территории фермы — порядок, в помещении тоже. Вблизи молокоприемного пунк-

та висится гора, заботливо прикрытая опилом. Это запас льда на лето. С лихвой хватит его.

Беседуем с заведующим фермой И. И. Холманских.

— Как не быть хорошим дояркам, — говорит Иван Иванович, — в личном хозяйстве такого ухода животные не видят: зеленой подкормки вволю, кроме ее даем два килограмма концентратов и 3 кг картофеля. Рожь сейчас загрубела, и потому коровы ее едят плохо. Вместо ржи даем смесь клевера с тимофеевкой.

Надои на ферме растут. Доярка Татьяна Михайловна Холманских, например, надаивает ежедневно от каждой из 16 коров по 10—11 килограммов молока. Не отстает от нее и Евгения Кузьминична Хлупина. У нее также выходит по 10—11 килограммов от коровы.

Все делается в Лому для увеличения продуктивности коров. Пастухи подобраны тоже хорошие, опытные. Это Т. В. Елсуков, И. Е. Веселов и А. А. Краев. Веселов Иван Ефимович пасет стадо 23-й год. Кому как не ему знать условия ломовских пастбищ? К делу каждый из пастухов относится добросовестно. Да и материальная заинтересованность играет немалую роль. Оплата труда производится с надоенного литра.

Юленуркская ферма. Здесь

тоже дело поставлено хорошо. Зеленая подкормка не сходит «со стола». Кроме этого, коровы получают по 2 килограмма концентратов и по ведру картофеля. Среднесуточные надои в среднем здесь 10 литров. А у Лидии Петровны Шиховой и у Татьяны Харитоновны Шиховой надои по 11 литров от коровы. Это лучшие доярки на ферме. По ним равняются другие.



На Ширтинской ферме колхоза «Красная нива» стоит на откорме 70 теллят. За ними ухаживают две животноводки. Одну из них, Анну Алексеевну Цветкову, вы видите на снимке. Она хорошо ухаживает за телятами, умело применяет зеленую подкормку и концентраты. Благодаря этому животные хорошо прибывают в весе.

Евстроповская молочно-товарная ферма. Это ферма самая продуктивная в колхозе «Коммунар». Здесь первенство в соревновании держит Валентина Серафимовна Долгих. Большое внимание уделено, как и на других фермах колхоза, зеленой подкормке и вообще уходу за животными. Ежедневно коровы получают по ведру картофеля (8—10 килограммов), по 2 килограмма концентратов. Как только подрастет клевер, доярки начнут подкармливать животных им. До этого давали в обилии озимь. Пастухи К. Г. Демин и И. С. Чернигин работают на совесть. Оба пастуха скот пасут не первый год.

— Заботливые пастухи, — говорят о них доярки.

Пижемская ферма. Здесь также широко развернуто соревнование за большое молоко. Животные получают картофель и концентраты в таком же количестве, как и на Евстроповской ферме.

— Но почему, Галя, у вас на ферме ниже продуктивность коров, чем на других фермах колхоза? — спрашиваю я дежурную доярку Г. Бариеву.

— Очень много на ферме переходниц. В каждой группе 1—2 коровы. А судите сами, как должны они доиться? В

будущем году, думаю, такого не будет.

Доярки колхоза «Коммунар» — хозяйева своего слова. Теперь давайте посмотрим, как обстоят дела у телятниц, свиноводок, овецодок. Они также взяли на себя высокие обязательства. Телятницы например, в пастбищный период обязались добиться привесов 600 граммов на голову, свиноводки — 400, овецодки решили получить по 2 килограмма шерсти от овцы.

Начиная с января 1968 года у свиноводок А. А. Пантелеевой и Т. А. Соловьевой ежесуточные привесы составили 371 грамм. Это если взять средний суточный привес за 5 месяцев. В летний период же привесы значительно увеличились. Они близки к запланированным — 400 граммов.

Результаты труда овецодов пока что нельзя увидеть: настриг шерсти не известен по той причине, что стрижка овец еще не завершена.

Среди телятниц самых высоких привесов добились Анна Ивановна Зубова и Антонина Николаевна Зубова (Ломовская ферма). Их результат я мае — 900 граммов на каждого животного в день. Привесы обещают быть выше: на этой ферме организуются выгульные площадки. Телята будут пастись то на одной, то на другой из них. Этот метод применяется впервые в колхозе «Коммунар». Он обещает большую выгоду хозяйству.

В. КАЛЯПИН.

ВЫШЕ КАЧЕСТВО РЕВИЗИОННОЙ РАБОТЫ

Документальная ревизия является основным методом ревизионной работы. Такой вполне определенный вывод можно сделать, читая Устав сельскохозяйственной артели и примерное положение о ревизионной комиссии колхоза.

В целях рассмотрения жалоб и заявлений колхозников, контроля за выполнением решений общего собрания, мероприятий по подготовке к севу, заготовке кормов и по ряду других вопросов практикуются проверки. Во всех других случаях, когда необходимо проверить сохранность материальных ценностей, как налажен учет урожая, как выполняются производственно-финансовый план, обязательства перед государством, требуется документальное подтверждение результатов проверки.

Например, при ревизии в животноводстве требуется подсчет скота в натуре, требуется проверить по документам, куда вывез скот и откуда поступил, сколько надо получить приплода и сколько его получено согласно актам, сколько оказалось в наличии.

При документальной ревизии комиссия проверяет прежде всего документы. Многие из документов, конечно, не вызывают сомнений; отраженные в них хозяйственные операции законны и целесообразны. Но встречаются и такие документы, которые требуют к себе пристального внимания.

Здесь вот и должны сыграть свою роль ревизионные комиссии. Как же работают ревизионные комиссии в колхозах района? Надо сказать, что в таких сельхозартелях как «Путь Ленина», «Гигант», имени Тимирязева и ряде других ревизии за первый квартал текущего года проведены своевременно.

Вместе с тем у нас есть и такие колхозы, где ревизионная работа поставлена неудовлетворительно, проверки проводятся нерегулярно, некоторые комиссии ограничивают свою работу лишь ревизиями, не вмешиваясь в повседневную хо-

зяйственную деятельность колхоза. Это приводит нередко к нежелательным последствиям, способствует всякого рода нарушениям. Несвоевременно, с большим опозданием проводятся ревизии в колхозах «Кодочиги», «Прогресс», «Ошминский», «Заря», «Герой труда».

В результате проверки в текущем году, например, установлено, что в колхозах «Ошминский», «Герой труда», «Заря» приняты необоснованные решения в отношении командировочных расходов. В колхозах «Ошминский» и «Заря» оплачивают по 1 рублю за поездку в село Тоншаево или в Шахунью, тогда как в этих случаях оплата не полагается. В колхозе «Герой труда» оплачивают суточную поездку в районный центр 50 копейками, а при командировке в городскую местность выдают по 3 рубля на сутки, тогда как следует в последнем случае выплачивать

не более 2 руб. 60 копеек. Зачастую неправильно определяется время нахождения командировках, что влечет за собой переплаты.

В ряде колхозов, особенно в кредиткуемых, неправильно расходуются фонд оплаты в отдельных отраслях хозяйства. Правления колхозов совместно с соответствующими организациями необходимо принять меры к ликвидации дебиторской задолженности, которая на 1 апреля по сравнению с началом года увеличилась по району на 47 тысяч рублей и достигла суммы 279 тысяч рублей. Мы просим правления колхозов, ревизионные комиссии, отделение Госбанка помочь нам детально разобраться с каждым дебитором в отдельности. Значительные суммы дебиторской задолженности по основной деятельности имели на 1 апреля этого года колхозы имени Кирова — 40102 руб., «Кодочиги» — 11598, «Ошминский» — 15505,

«Герой труда» — 17955 руб.

При анализе работы ревизионных комиссий отдельных колхозов выяснилось, что члены ревкомиссий занимаются другой работой, на которой их трудно заменить, поэтому ревизии делают от случая к случаю, акты ревизий своевременно не рассматриваются ни на заседании правления, ни на общем собрании колхозников, не представляются акты в производственное управление сельского хозяйства.

Теперь, когда в колхозах введена гарантированная оплата труда, ежемесячное авансирование, вводится хозрасчет, работе ревизионных комиссий должно придаваться особое большое значение. В частности, ревизии за первую половину текущего года нужно провести качественно и своевременно. Этого требуют интересы дела.

С. КОРЖАВИН.

гл. бухгалтер производственного управления сельского хозяйства.

К НОВЫМ УСПЕХАМ, ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

Лесная промышленность — важная отрасль народного хозяйства. Лес нужен, как строительный материал. Древесина нужна химической промышленности. Это главный материал в столярном и мебельном производстве, для выработки шпал, — древесина необходима как сырье в целлюлозно-бумажной промышленности, производстве искусственного шелка и древесной шерсти. Древесина является источником получения лекарственных препаратов. Все это говорит о том, что лес нужен народному хозяйству.

История леспромхоза началась с открытия движения по железной дороге Котельнич — Нижний Новгород. 40 лет назад начал строиться лесопильный завод. Первых строителей нет сейчас в списках работников леспромхоза, они ушли на пенсию, но пижемцы помнят старых рабочих. Из них несколько лет назад работали еще Г. Н. Сунгуров, А. М. Безденежных, Д. З. Клешиин, М. М. Михайлов.

Завод был пущен в 1927 году с двумя рамами типа «Гофман», обрезающим станком и торцовками. Отвозку продукции и отходов производили вручную, на вагонетках. Рейку и горбыль сжигали на кострах. Машины приводились в действие от общей трансмиссии ремнями.

Осваивать лесопильное производство пришли тогда еще молодые рабочие, среди них И. В. Морозов, В. Батухтин, Е. Батухтина, И. И. Скворцова, С. А. Радионов, М. С. Ковязин. Из ФЗО прибыли Н. Ф. Березин, В. И. Разумов, Н. А. Сенилов, К. М. Скворцов, которые работают в леспромхозе и по настоящее время. Это заслуженные ветераны предприятия. Они осваивали и развивали производство. Сами учились и учили молодежь постигать лесное производство.

Лесозаготовками до 1936 года занимался лесхоз. Валка и раскряжовка леса производилась поперечной пилой, трелевали и вывозили лес на лошадях. Заготовка леса производилась в основном сезон-

ными рабочими, привлекались и частники с лошадьми.

В 1936 году был организован мехлесопункт, получено 12 новых тракторов ЧТЗ. Для вывозки леса были изготовлены тракторные сани и полуприцепы. В лесу появилась лучковая пила. Производительность труда на лесозаготовке быстро стала подниматься. Так, в 1940 году мехлесопунктом было вывезено 300 тысяч кубометров леса. Мехлесопункт имел тогда три лесозаготовительных участка: В-Раменский, Унженский и Смирновский.

В тяжелые годы войны для вывозки леса была проложена УЖД, а в 1947 году стали строить новую железную дорогу. Лесокомбинат разделили на леспромхоз и лесозавод.

Лесозавод стал увеличивать переработку леса, стро-

ить новую силовую, новый цех, выпускать мебель, строить сушильное хозяйство, улучшать внутриводовской транспорт.

В 1950 году началась вывозка леса в хлыстах. В этот период проводилась большая работа по повышению производительности труда, улучшению качества выпускаемой продукции и ведению в производство новой техники. Если в 1949 году было заготовлено леса 78 тысяч кубометров, то уже в 1950 году — 150 тысяч.

Лучшие производственники в 1953 году награждены правительственными наградами: И. А. Степанов — орденом Ленина, В. Н. Коряковцев и Н. Р. Репин — медалями. За достигнутые успехи многие работники леспромхоза в 1956 году также были удостоены правительствен-

ных наград. Орденом Ленина был награжден мастер лесозаготовок С. Г. Новоселов, орденом «Знак почета» награждены Н. Д. Клешиин, З. Г. Клейменова. Всего по леспромхозу было награждено 21 человек.

В 1957 году лесозавод построил лесопилку № 2. Объем лесопиления поднялся до 126 тысяч кубометров. Леспромхоз объединил всех лесозаготовителей. В 1957 году план вывозки древесины был установлен в 473 тысячи кубометров. А в 1958 году леспромхоз объединился с лесозаводом и в дальнейшем (1960 год) принял последнюю самостоятельную организацию на Пижме — лесхоз, которую выделил обратно в 1965 году.

В настоящее время леспромхоз — это крупное промышленное предприятие. Годовой план по валовой продукции составляет 5669 тысяч рублей, по вывозке леса — 320 тысяч кубометров, по выпуску пиломатериалов — 126 тысяч кубометров, по выпуску экспортных пиломатериалов — 20 тысяч кубометров, по выпуску тарной доски — 14 тысяч кубометров, по выпуску мебели на 150 тысяч рублей. Здесь выпускается много другой продукции: клепка, стружка, кирпич, дрань штукатурная.

Предприятие имеет 42 автомашины, 53 трелевочных трактора, 215 бензопил, 3 крана, 7 автопогрузчиков, 6 паровозов узкой колеи, 9 мотовозов, 4 лесопильные рамы, 3 тарные рамы, 8 тракторов С-80, 102 деревообрабатывающих станка и много другого оборудования.

В леспромхозе работает более 2 тысяч человек. Основные профессии рабочих: трактористы и вальщики, бульдозеристы и шоферы, крановщики и мотористы, слесари и токари, кузнецы и электросварщики, электрики, машинисты паровозов, электромонтеры, лебедчики.

В состав леспромхоза в настоящее время входит 15 цехов, из них: 2 лесопилки, ДОЦ, мебельный, электроцех, гараж, три лесопункта, УЖД, РММ, нижний склад, ЖКО.

Рабочие постоянно повышают свои знания. В вечерней общеобразовательной школе учится 52 человека, заочно в техникумах и институтах — 18 человек.

Поселок с каждым годом благоустраивается, растет культурно-бытовое обслуживание населения. С каждым годом увеличивается жилой фонд, строится школа на 640 мест, расширяется больница, работают клубы и красные уголки, выстроен комбинат бытового обслуживания.

Механизация лесозаготовительных и лесоперерабатывающих работ продолжается и в настоящее время. Закончена электрификация производства и поселка от госсети, что позволило включить в работу дополнительные механизмы.

Лесозаготовители решают большие задачи и в третьем году пятилетки. План по выпуску товарной продукции за пять месяцев этого года выполнен на 104,5 процента, план реализации продукции — на 103,9, вывозка леса составила 103,9 проц.

В авангарде борьбы за досрочное выполнение принятых обязательств всегда шли и идут коммунисты. Две трети коммунистов работают в сфере производства. Партийный комитет много уделяет внимания воспитанию кадров в процессе труда. Для них организован постоянно-действующий семинар, особое внимание обращается на повышение уровня руководства, улучшение форм и методов работы.

Весь коллектив леспромхоза, дирекция, партийная, профсоюзная и комсомольская организации принимают все меры к тому, чтобы досрочно выполнить принятые обязательства на третий год пятилетки.

Г. КИСЕЛЕВ.



● Механик ДОЦа Алексей Андреевич Скорняков — один из лучших рационализаторов леспромхоза. На снимке: А. А. Скорняков.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Медведь поднял голову из густых зарослей малины и повел носом. Кто-то помешал лакомиться ему. Из болотистой низины послышались человеческие голоса. Нехотя опустившись на четыре лапы, он заковылял на север, к окраине лесной опушки...

Так было, кажется, совсем недавно, в 1922 году. К этому времени пос. Пижма представлял из себя маленький пристанционный поселок. Ведь лишь в 1920 году здесь была одна железнодорожная казарма и два жилых дома, — вспоминал К. Ф. Федоров, один из старожилов поселка, умерший в 1967 году.

Первое упоминание о Пиж-

ме относится к 1913 году и связано с изысканиями по строительству железной дороги Н-Новгород — Котельнич. В годы первой империалистической войны строительство дороги было законсервировано. Производилась лишь разработка балластного карьера в направлении д. М. Куверба (Кашеварово). На строительстве преобладал тяжелый ручной труд, который был малопродуктивен и оплачивался грошами.

Строительство дороги настоящему развернулось после Октябрьской революции. В разгар гражданской войны возникла большая необходимость в строительных материалах.

В 1924 году начальником железнодорожной станции Пижма был назначен Петр Георгиевич Эргле. Его жена Александра Гавриловна, которой исполнилось 78 лет, рассказывает: «Мы ехали из г. Котельнич по только что проложенным железнодорожным путям медленно, вагоны начали из стороны в сторону. Рельсы местами лежали не на балласте, а просто среди пней и кочек. Кругом стоял дремучий лес. И не верится, что там, где сейчас ул. Советская можно было ведрами брать малину, а где ул. Кирова — массу грибов».

В результате изысканий проведенных в 1923 году, бы-

ла отведена делянка для строительства лесозавода. Наиболее интенсивный рост поселка наблюдался в 1925—28 годах. В эти годы были построены лесозавод, лесопункт, первые магазины и баня. Первым директором лесозавода был Романцев Николай Васильевич. (Год окончания строительства — 1927 г.). В 1928 году страна получила первый пиломатериал с Пижемского лесозавода, этот год и считается годом рождения самого крупного предприятия поселка — Пижемского леспромхоза.

К 1929 году была сооружена конно-ледяная дорога для вывозки леса. До тысячи кубометров древесины вывозилось по ней за сезон на лошадях. Рос и постепенно благоустраивался поселок, разделенный на 2 части, одна из которых обростала пристанционными зда-

ниями, другая — вокруг лесозавода. Революционные праздники отмечались на перроне вокзала, где устраивалась импровизированная трибуна.

В 1934 году в поселке появились первые тракторы, а вслед за ними — тракторная ледяная дорога и кадровые рабочие. Резко возросли лесоразработки. «Нагрузки на трактор доводилась до 400 куб. м. Ни один тракторист не вывозил менее 250 кубометров. Работало 8—12 тракторов, заготовка леса проводилась только зимой. (Из воспоминаний К. Ф. Федорова). Сортность леса была очень высокой (голландская свая, египетская болванка)».

К 1936 году был построен клуб в пос. Лесозавод (теперь это здание спортивного зала Лесозаводской восьмилетней школы) и начальная школа, а

ТРУЖЕНИКИ ЛЕСА!

РАБОЧИЙ, ОБЩЕСТВЕННИК, КОММУНИСТ



● Малокомплексную бригаду лесозаготовителей, возглавляемую Николаем Петровичем Русяковым, считают одной из самых производительных не только на Пижемском лесопункте, но и во всем леспромхозе. Ежемесячная выработка в бригаде достигает 120—130 процентов.

На снимке: Н. П. Русяков.

Фото А. Эргле.

Всю ночь в окна дымился ветер, швырял в стекла пригоршни дождя. Антонина Михайловна, проснувшись, подошла к окну.

— Опять непогодь, — с досадой подумала она, глядя на эстакаду нижнего склада, где муж заащивал третью смену. — Наверно, план не выполнили, придет расстроенный...

За пятнадцать лет жизни с мужем Антонина Михайловна хорошо изучила его. Знала, как болеет он душой за производство, как переживает, когда что-то мешает в работе. Эту черту характера электропилищика Алексея Павловича Кислицына неизменно подчеркивали все, с кем пришлось разговаривать о рабочем: и секретарь парткома, и председатель рабочего комитета, и специалисты предприятия.

А тревога за порученное дело, желание выполнить его как можно лучше порождают большое мастерство, без чего невозможна успешная работа моториста электропилы. Электропилищик же — центральная фи-

гура на раскряжовке древесины. Вот и получается, что от умения и старания его в большой степени зависит выработка всей мастерской смены.

Я поинтересовалась выполнением планов сменной мастера Акатовой, в которой трудится Алексей Павлович. За март выработка составила 123 процента, за апрель — 127. Значительное перевыполнение производственного задания достигнуто в мае. Значит не зря о мотористе идет добрая слава, не зря надеются на него товарищи.

Два месяца назад в жизни Кислицына произошло важное, незабываемое событие — его приняли в ряды Коммунистической партии. Рекомендации дали начальник нижнего склада И. А. Калитка, секретарь парторганизации М. А. Ястребков, технорук А. Е. Вершинин, то есть люди, бок о бок работающие с ним на протяжении многих лет, хорошо знающие его не только как дисциплинированного, умелого труженика, но и как отзывчивого

товарища, как примерного семьянина. И Алексей Павлович старается оправдать их доверие, старается не посрамить чести рабочего и чести коммуниста: в тот день, когда я беседовала с ним, его смена дала 213 кубометров древесины вместо 175 кубометров по плану!

Нелегко труд лесозаготовителей, в большинстве случаев сопряженный с физической нагрузкой. Поэтому иной рабочий, окончив смену, торопится домой, на отдых. Однако этого не скажешь об Алексее

Павловиче. Каждый год товарищи избирают его профсоюзным активистом и к своим обязанностям он относится добросовестно. Нынче же, выполняя многочисленные обязанности группового профорганизатора, он является и членом редколлегии стенной газеты цеха «Раскряжовщик». Умелый работник, активный общественник, убежденный коммунист — таков Алексей Павлович Кислицын, один из лучших представителей двухтысячного коллектива предприятия.

Л. СЕРГЕЕВА.



● На этом снимке вы видите Александру Тимофеевну Коновалову, обмотчицу моторов в электроцехе центрально-ремонтных мастерских. Она не только старательная и умелая работница, но и отзывчивый человек. Недаром товарищи по работе ежегодно избирают ее в цеховой комитет профсоюза.

Фото А. Эргле.

Их пятеро в бригаде

Вот здесь, в этих бригадах, разбросанных по лесным массивам, начинается свой путь продукция леспромхоза, откуда идут тяжело груженные хлыстами ЗИЛы на нижний склад.

Их в бригаде пятеро. Вальщик леса, он же бригадир, И. Д. Мальцев и его напарник А. И. Смирнов, вальщики В. Н. Шеглов и М. С. Мальцев, тракторист Геннадий Петухов. Народ опытный, работают в лесу не первый год. И не случайно Иван Дмитриевич назначен старшим в бригаде, 16 лет работает он в леспромхозе, 16 лет отдав работе в лесу.

Полчаса назад произошла небольшая задержка: слетела гусеница с трактора, что работает в соседней бригаде. Это бывает, пожалуй, нередко на местности, сплошь покрытой пнями. Пришлось помогать наладить машину. Но бригадир спокоен за свою бригаду.

— Машину уже отправили. Да и здесь вполне будет машина, — говорит он, показывая рукой на площадку, где лежат готовые к погрузке хлысты. Но время еще обеденное, и бригадир рассчитывает заготовить еще одну машину. Значит, дневное задание будет опять перевыполнено.

Так изо дня в день, снежной зимой, душным летом и мокрой осенью работает бригада вальщиков, возглавляемая Иваном Дмитриевичем Мальцевым.

— Отличный работник, старый производственник, — отзываются о нем руководители леспромхоза. Хорошие слова можно услышать и о членах его бригады.

Действительно, труд И. Д. Мальцева неоднократно отмечался почетными грамотами, не раз вручались ему ценные подарки.

Ф. ВАСИЛЬЕВ.

По путевкам

С каждым годом все больше рабочих и служащих леспромхоза проводят свои отпуска в домах отдыха, санаториях, курортах. Нынче, например, по профсоюзным путевкам поехали отдыхать около 40 передовиков производства, а до конца года смогут посетить известные курорты, санатории и дома отдыха еще 60 че-

ловек. Все большую популярность приобретают поездки по туристическим путевкам. Восемь человек смогут летом проехать на теплоходе по маршруту «Горький—Москва—Астрахань». Все виды этих путевок на 70 процентов оплачиваются профсоюзом.

Ю. МОРОЗОВ,
предрабочкома.

при станции — здание семилетней школы.

В 1940 году леспромхоз стал перестраиваться на вывозку древесины по узкоколейной железной дороге, но начало Великой Отечественной войны (в 1941 г.) помешало дальнейшему развитию лесхоза.

Значительная часть улиц современного поселка возникла в 1946—1960 годах. К 1952 году относится строительство нового здания Лесозаводской восьмилетней школы и двухэтажных домов по ул. Мира. А двумя годами позже возникли улицы Связи, Новая Кооперативная, Свободы. В 1955 году построен клуб Пижемского леспромхоза, в 1957 году — клуб «40 лет Октября».

Линия узкоколейной железной дороги за эти годы своим

«усами» все дальше и дальше удаляется от основной базы. К 1963 году она вышла за пределы Горьковской области и протянулась в Кировскую.

Изменился облик поселка. Сейчас здесь никого не удивляют телевизионные антенны, электричество и радио прочно вошли в быт трудящихся. Вырастают новые улицы, так за последнее время возникли ул. Высоковольная, Спортивная и Спортивный переулок, ул. Микояна. Построены больница, амбулатория, рентгеновский кабинет и бактериологическая лаборатория, бани, парикмахерские, детские ясли и сады, новые каменные, современного типа магазины, хлебозавод, комбинат бытового обслуживания, стадион. Расширяются парки с искусствен-

ными водоемами. Каждую весну все ярче одеваются в зеленый наряд улицы поселка лесозаготовителей.

Большие перемены происходят в леспромхозе. Переоборудован и расширяется мебельный цех, увеличивается переработка сырья. Усовершенствована и оснащена технически погрузка, мощные «ККУ—10» возвышаются над нижними складами леспромхоза. Погрузка древесины и складирование леса полностью механизированы.

40 лет подряд продукция пижемцев непрерывным потоком идет не только для нужд нашей страны, но и экспортируется за границу.

Не узнать сейчас и железнодорожной станции, здание которой и противоположная сторона путей утопают в зеле-

ни сквера и парка. По стальным путям мчатся электровазы.

А северная сторона поселка полностью меняет свой облик. Здесь, где когда-то были поля колхоза «Герой труда» и протекла «Мокруша», возник и растет поселок торфяников. Возникли новые улицы: Рабочая, Комарова и др. Красивые каменные дома с благоустроенными квартирами, высятся на горе строящееся трехэтажное здание школы на 640 мест. На месте низины виднеется обширный водоем — любимое место отдыха ребятшек, это настоящее озеро. Альцевское торфопредприятие уже сейчас дает государству свою продукцию.

Прошло 40 лет, и свой юбилей пижемцы отмечают трудовыми успехами. Жизнь в

поселке кипит и радуется успехами. Вот почему, готовясь отметить свой юбилей, молодежь не забывает песни, созданные здесь в поселке:

«Край родной — лесов,
полей отрада,
Речки Пижмы плавный поворот
Нам для счастья большего не надо,
Здесь мы живем, здесь наш родной завод.
Мне привычен шум электровоза,
И гудки, что будят по утрам.
В жизни цеха, в жизни леспромхоза.
— Счастье для себя я нахожу».

А. ВТЮРИН.
А. ЭРГЛЕ.

О СОБЛЮДЕНИИ ТРУДОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПРИ УВОЛЬНЕНИИ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ

Охрана трудовых прав советских граждан — одна из целей социалистического правосудия, поэтому правильное и своевременное разрешение трудовых споров, а также причин их возникновения имеет важное значение.

Руководители предприятий и организаций нашего района в основном правильно, в соответствии с законом увольняют рабочих и служащих по своей инициативе, но встречаются случаи грубейшего нарушения норм трудового законодательства при увольнении.

Так, если за весь 1967 год в народный суд поступило и им рассмотрено 6 дел о восстановлении на работе рабочих, уволенных по инициативе администрации, то за 5 месяцев текущего года поступило и рассмотрено уже 10 дел.

Причем, в 1967 году народным судом было восстановлено только два неправильно уволенных работника, то в этом году восстановлено 7 человек за 5 месяцев. До настоящего времени при увольнении рабочих и служащих нарушается п. 10 Положения о правах ФЗМК, утвержденного Указом Президиума Верховного Совета СССР 15-VII-1958 года, согласно которому рабочие и служащие не могут быть уволены с работы по инициативе администрации предприятия, организации и учреждения без согласия на то профсоюзной организации.

Увольнение рабочего или служащего без санкции на то фабзавместкома профсоюза является грубейшим нарушением закона и при рассмотрении таких дел суд, не вдаваясь в мотивы увольнения, восстанавливает таких работников на прежнюю работу.

За пять месяцев Тоншаевским райнарсудом было восстановлено четыре работника, уволенных без согласия профсоюзной организации.

Это заведующая столовой А. М. Втюрина, уборщица Тоншаевского Дома культуры Н. Г. Тыринова, прораб Альцевского СМУ В. Г. Катасанов и тракторист Шайгинского ДОЗа А. И. Комаров.

В соответствии с Типовыми правилами внутреннего распорядка дня рабочих и служащих, государственных, кооперативных и общественных предприятий и учреждений до наложения взыскания должны быть затребованы объяснения от нарушителя трудовой дисциплины и не допускается наложение взыскания администрацией по истечении одного месяца со

дня обнаружения проступка, взыскания объявляются в приказе или распоряжении и сообщаются рабочему или служащему под расписку. Без соблюдения этих требований взыскание является необоснованным и не может служить основанием, например, при увольнении работника за систематическое нарушение трудовой дисциплины.

Так работница Тоншаевского Дома культуры Тыринова неоднократно нарушала трудовую дисциплину, не подчинялась администрации, грубила. Проступки Тыриновой были предметом обсуждения профсоюзной организации. Администрация три раза наказывала Тыринову путем вынесения ей простых и строгих выговоров, но вся беда в том, что с нее не требовали письменных объяснений и не объявляли приказы под расписку, поэтому взыскания не были приняты во внимание, т. к. они вынесены с нарушением закона.

Подобные нарушения допус-



● В Горьковском научно-исследовательском институте ортопедии и травматологии вылечили шестилетнюю Таню Ш., получившую смертельные ожоги.

Девочку доставили сюда из города Инта (Коми АССР) в крайне тяжелом состоянии: у нее было обожжено свыше 40 процентов поверхности тела. Таня стала жертвой несчастного случая: ее одежда загорелась от электрической плитки, которую старшие, уходя из дома, забыли выключить.

Молодой хирург С. П. Пахомов, взявшийся за лечение девочки, применил тактику активного наступления на болезнь. Он сделал Тане Ш. последовательно семь операций, пересадив на раны 2300 квадратных сантиметров кожи не обожженных частей тела.

Кожный покров больной был полностью восстановлен за полтора месяца. Для пересадки кожи хирург использовал электродерматом, сконструированный профессором института М. В. Колокольниковым.

Специальные перевязки, переливание крови, гимнастика помогли избежать опасных послеоперационных осложнений.

На 107 день Таня Ш. была в хорошем состоянии выписана из больницы.

На снимке: Таня после выздоровления.

тила дирекция Тоншаевского маслозавода при увольнении Н. Ф. Путиковой, с которой также не требовали объяснений и не объявляли приказа. За нарушение трудовой дисциплины рабочий или служащий может быть переведен на нижеоплачиваемую работу на срок до трех месяцев. Это правило было нарушено дирекцией Шайгинского ДОЗа при переводе тракториста Комарова за систематическое употребление спиртных напитков в рабочее время на другие нижеоплачиваемые работы без указания срока и в тот период когда, Комаров находился в очередном отпуске. По советскому трудовому законодательству во время отпуска рабочего и служащего всякие перемещения по работе и увольнения не допускаются. Незнание закона при увольне-

нии Комарова администрацией Шайгинского ДОЗа привело к тому, что злостного нарушителя трудовой дисциплины, любящего выпить в рабочее время, пришлось восстанавливать на работе и оплачивать ему за вынужденный прогул.

При неправильном увольнении в пользу рабочего или служащего взыскивается за 20 дней вынужденного прогула. Всего в 1968 году по суду с предприятий и организаций взыскано за вынужденный прогул 426 руб., из которых частично ущерб возмещен с руководителей предприятий и организаций.

Строго стоя на защите трудовых прав рабочих и служащих, народный суд решительно пресекает необоснованные претензии лиц, грубо нарушающих трудовую дисциплину.

Тракторист Тоншаевской ММС Л. Н. Мочалов 19 января 1968 года управлял трактором в нетрезвом состоянии, допустив при этом аварию, за что был переведен слесарем по ремонту, но надлежащих выводов из этого не сделал. 21 марта он снова пришел на работу в нетрезвом состоянии, в результате чего перевернул трактор.

Администрация Тоншаевской ММС уволила Мочалова с работы. С этим Мочалов был не согласен и потому обратился в суд о восстановлении на прежнюю работу.

Появление на работе в нетрезвом состоянии считается прогулом и является основанием для увольнения такого работника по п. «е» ст. 47 КЗОТ РСФСР, поэтому в восстановлении на работе Мочалову было отказано.

Руководителям предприятий, учреждений и организаций района необходимо принять действенные меры к устранению нарушений трудового законодательства.

В. БАРЫШЕВ,
народный судья

Человек, который говорит на 50 языках

Каждый, кто изучал иностранные языки, знает, каких усилий стоит овладеть одним или двумя. А вот преподаватель Тартуского государственного университета Пент Пеэтович Нурмекунд говорит на пятидесяти языках. Он хорошо знает почти все европейские и более двадцати основных восточных языков.

На мой вопрос, как это ему удалось, ученый улыбнулся:

— Не знаю. Так уж получилось...

...Жизнь у Пента Нурмекунда складывалась плохо. Сын эстонского батрака, он начал учиться в школе только в двенадцать лет. До этого он работал, помогал родителям содержать семью. Однако, начав учиться, он проявил исключительные способности, к 22 годам окончил гимназию, а после службы в армии поступил на первый курс философского факультета Тартуского университета.

В старейшем учебном заведении Эстонии юноша стал посещать сразу четыре отделения. Профессора были поражены его упорством, жаждой знаний, языковыми способностями. Застенчивый, незаметный студент одновременно начал заниматься семитскими, романскими, славянскими, скандинавскими, угрофинскими и дальневосточными языками, одновременно изучая сравнительно индо-европейское языкознание и фольклористику.

— Первым иностранным языком, который я выучил, — говорит Пент Пеэтович, — был русский. За ним последовали немецкий и другие языки. Конечно, на первых порах дело продвигалось медленно. Больше всего требовали времени древние классические языки. Значительно меньше — современные. Датский, например, я изучил за два месяца, а норвежский потребовал еще меньше времени.

— Вероятно, — спрашиваю, — у вас есть какая-то особая система изучения языков?

— На мой взгляд, — отвечает Пент Пеэтович, — язык, — это вкусный торт, который, естественно, весь сразу съесть нельзя. Его надо разрезать на куски. В каком же порядке есть их, это уже зависит как от вкуса едока, так и от качества отдельных кусков торта. Иными словами, каждый язык требует особого подхода. Начинать надо с главных, самых развитых частей языка.

— А что вы считаете главным, например, в изучении английского языка, которым в нашей стране интересуются

миллионы?

— В английском языке главное — произношение. Я советую поэтому в первую очередь как можно больше слушать английскую речь, используя, в частности, радио. Одновременно нужно выполнять регулярно различные упражнения из грамматики и читать любую газету на английском языке, выписывая новые слова и заучивая их наизусть. Уверен, что результаты очень быстро скажутся.

— Что помогает вам удерживать в памяти десятки тысяч слов и выражений из многих языков?

— Я читаю на языках много самых разных книг и журналов, в том числе художественных. Регулярно слушаю радио. Этого мне достаточно...

Тартуский университет Пент Пеэтович окончил блестяще и всего за три года. Но филологическая подготовка, полученная здесь, молодого специалиста уже не удовлетворяла. В условиях буржуазной Эстонии продолжение занятий было возможно только в одном из западноевропейских университетов. Выбор Пента падает на Копенгаген, где в течение трех семестров он посещает лекции крупнейших лингвистов-индоевропейцев того времени. Но за это надо платить. И Нурмекунду приходится думать о заработке. Он вынужден прерывать учебу и наниматься матросом на корабль.

— После Копенгагена в двадцать девять лет я снова вернулся к своей старой «профессии», стал батраком, — продолжает рассказ Пент Пеэто-

вич. — Но на этот раз не в эстонской, а во французской деревне. Чтобы освоить нормандские и бретонские диалекты, я решил пожить среди народа, среди веселых и остроумных французских крестьян.

Вторая мировая война застает ученого во Франции. С большим трудом ему удается вернуться на родину. Занятия языком прерываются: в годы фашистской оккупации Эстонии Нурмекунд лишается работы в университете.

Только через несколько лет Пенту Пеэтовичу удается вернуться к любимым занятиям — научной и преподавательской работе, на этот раз в его родном Тартуском университете. Он создает здесь кабинет востоковедения. Увлеченность шестидесятилетнего полиглота восточными языками передается многим преподавателям и студентам. Кабинет стал центром, объединяющим едва ли не всех востоковедов республики.

— Чем вы заняты сейчас? — задаю Нурмекунду последний вопрос.

— Собираюсь составить историческую грамматику языка советских дунган.

И — самый последний.

— Какое ваше любимое после языкознания занятие?

— Люблю то, с чего начал свою трудовую жизнь: крестьянскую работу, землю, природу...

В. КУЛИКОВ.
(Корр. ТАСС.)

Редактор
Б. В. БЕЗРУКОВ.

КОНЦЕРТЫ ШЕФОВ

В минувший четверг в Тоншаевском Доме культуры состоялся концерт художественной самодеятельности, поставленный силами рабочих Горьковского завода радиодеталей. Горьковчане выступили не только в Тоншаеве. Своё искусство они показали в Ошминском, Кодочиговском, Б-Селковском сельских клубах и Шайгинском Доме культуры. Выступления самодеятельных артистов прошли успешно.

Л. КУЛИКОВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 26. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 276 Тираж 3550

Муромское городское профессионально-техническое училище

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1968—1969 учебный год.

Принимаются юноши и девушки в возрасте 15—17 лет с образованием 8 классов. Срок обучения 2 года. Принимаются также юноши с 6—7 — классным образованием на один год обучения.

Училище готовит рабочих-строителей: монтажников конструкторов, каменщиков, маляров-штукатуров, столяров-плотников.

Учащиеся обеспечиваются бесплатным 3-разовым питанием и обмундированием. Общежитие предоставляется остро нуждающимся.

При училище имеется заочная школа, где желающие могут получить среднее образование.

Для поступления требуются документы: паспорт (15-летним — свидетельство о рождении), свидетельство об образовании, характеристика из школы, справка об отпуске из колхоза (обязательно), справка о прививках из школы или здравпункта, заявление.

Начало занятий 1 сентября 1968 года.

Обращаться по адресу: г. Муром, Владимирской обл., ул. Войкова, 11, телефон 5—18.